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Ata da 6° Sessão ordinária da Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade 
Federal do Rio de Janeiro

Data: 16/07/2020

Presidente: Prof. Alberto Schanaider

Às oito horas do dia dezesseis do mês de julho do ano de dois mil e vinte, se reuniu remotamente através de
videoconferência  a  Congregação  da Faculdade  de  Medicina.  Presentes  os  Professores:  Flávia  Conceição,
Manuel Domingos da Cruz Gonçalves, Haroldo Vieira de Moraes, Lídia Becker, Gutemberg Leão de A. Filho,
Maria Kátia Gomes, Zartur Menegassi, Marco Antônio Brasil, Sérgio Augusto L. de Souza, Monica Villaça,
Fátima  Carneiro,  Heitor  Sifert,  Terezinha  Marta  P.  P.  Castiñeiras,  Jocelene  Landgraf,  Giuseppe  Pastura,
Fernando Colonna, Renata Perez, Ivonete Siviero, Vera Pannain, Guilherme Santoro Lopes, Fernando Zikan,
Vânia  Silva,  José  Roberto  Lapa  e  Silva,  Maria  Tavares  Cavalcanti,  Marilene  Paschoal,  Maria  Branco,
Cristiane Villela, Clemax Sant’ Anna, Antônio Carlos Pires Carvalho, Renata M. Perez, Luis Felipe da Silva,
Núbia Verçosa. Como convidados os Professores Laila Ertler (coordenadora do curso de Medicina – campus
Macaé), Alexandre Telles, Luis Carlos Duarte de Miranda, Márcio Jamel, Walter Tavares, Doutor Marcelo
Teixeira e Bianca Smith, as servidoras Cristina Peruchetti e Sarah Korn, a Vice-Diretora Professora Izabel
Calland Ricarte Beserra e o Diretor Professor Alberto Schanaider. Os Professores Antônio José Ledo Alves e
Manoel Luiz Ferreira justificaram ausência. O Professor Schanaider abre o expediente e agradece ao Nutes
que recentemente propiciou capacitação a mais de 30 docentes da Faculdade de Medicina. Recomenda que
todos registrem suas atividades docentes executadas durante a pandemia no site do CCS em - Atividades
Docentes no Isolamento -. Comenta que a Faculdade de Medicina recebeu a segunda parcela do orçamento
participativo, e que metade deste será repassada aos departamentos para as rubricas de consumo e serviços.
Comenta  que  a  Faculdade  de  Medicina  não  tinha  a  informação  de  quantos  laboratórios  no  CCS ou no
Complexo Hospitalar da UFRJ estão vinculados à Faculdade de Medicina e nem quantos possuem linhas de
pesquisa sobre o Covid-19. Após consulta verificou-se que há 37 laboratórios vinculados à Faculdade de
Medicina e que esses laboratórios serão mapeados e a listagem deles será inserida no site da Faculdade de
Medicina. Comenta que o Professor Luiz foi convidado a fazer parte de comissão no exame do Revalida e
exalta que mais uma vez um docente nosso participa de uma comissão importante. O Professor Luiz conta que
faz foi convidado para compor o grupo que estabelece o grau de dificuldade da prova e determina o nível de
corte para aprovação dos candidatos. O Professor Schanaider agradece à Professora Mônica Gadelha que, em
conjunto com a COPPEAD, possibilitou a doação de uma impressora para a Seção de Ensino. Faz menção ao
formulário com informações sobre afastamentos devido a COVID preenchido pelos chefes dos departamentos
e encaminhado à PR4 semanalmente e, informa que não há mais necessidade de o envio ser semanal e sim
mensal. O Professor Schanaider comenta sobre a abertura de edital de inclusão digital da PR7 contemplando
12 mil alunos. O Professor Schanaider avalia que é preciso atualizar os critérios e pontuações para avaliação
de estágio probatório, pois foram publicados em 2014 pelo CCS e no momento estão defasados em relação à
resolução  CONSUNI,  publicada  em 2018.  Explica  que  pediu  à  Professora  Vera  Pannain,  que  preside  a
Comissão de Avaliação de Progressão e Promoção, que cuide dessa atualização. Menciona a antecipação da
formatura de alunos dos Cursos de Medicina e Fisioterapia e informa que 85% dos alunos recém-formados já
estão trabalhando, sendo que quase 80% deles em serviço público, e destes, 40% em atenção primária a saúde.
A Professora Flávia pede que seja feita uma assinatura da plataforma de videoconferência Zoom e o Professor
Schanaider informa que a Faculdade de Medicina já está providenciando a assinatura,  que será feita com
verba  do  Programa  de  Pós-Graduação  de  Clínica  Médica.  Encerrando  o  expediente,  passa  à  pauta.  1)
Homologação da Ata de 10/06/2020;  Homologada a ata. O Professor Schanaider pede a inclusão de dois
itens extra pauta: indicação de Comissão Julgadora de Concurso Público de Provas e Títulos do Cargo de
Magistério  Superior  -  Departamento  de  Atenção  Primaria  em Saúde,  Professor  Assistente;  e  progressões
funcionais de adjunto IV para associado I e uma de associado II para III. Aprovada a inclusão de extra pauta.
Informa que  o  item 10 foi  retirado  da  pauta.  2)  Homenagem Póstuma aos  Professores  Nelson  Jamel
(Emérito),  José Carlos  O. de Morais,  Nelson A. Smith,  Aloísio Soares de Souza Rodrigues,  Marisa
Chalita  e  Aluízio  Soares  de  Souza  Rodrigues;  O  Professor  Schanaider  informa  que  convidou  alguns
professores e médicos para homenagearem os docentes falecidos. Passa a palavra ao Professor Márcio Jamel,
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filho do professor Nelson Jamel. O Professor Márcio agradece e diz que foi importante para a família ter o
reconhecimento em várias homenagens, sendo um conforto lembrar a figura do Professor Nelson Jamel, que
militou durante 46 anos na UFRJ. A Professora Vera Pannain homenageia o Professor José Carlos e diz que
não faltam palavras  para  falar  do amigo com quem compartilhou a mesma sala por 40 anos.  Conta que
aprendeu a lição de que a limitação física não era uma condição que impedisse a alegria  de viver,  fazer
amigos e obter conquistas. Relata que o Professor José Carlos foi um grande amigo, pai, marido, professor,
patologista,  escritor,  atleta  e  lutador  das  causas  sociais  e  que,  como  professor,  sempre  transmitiu  seu
conhecimento com entusiasmo, tendo sido homenageado diversas  vezes  por seus alunos.  Comenta que o
esporte também era sua paixão, tendo sido o responsável por introduzir no Brasil a modalidade de tênis em
cadeira de rodas, tendo participado de várias paraolimpíadas e formado uma escolinha de tênis para crianças
cadeirantes. Menciona ainda que o professor escreveu o livro “Roda viva”, em que descreve sua vida, carreira
e família, esporte e amigos e diz que é uma história emocionante e intensa. Cita que o Professor esperava o
desafio da presidência do Centro de Valorização Independente e finaliza destacando que essas palavras são
compartilhadas por amigos, e que ele nos deixa uma grande lição de vida e saudades. O Professor Luís Carlos
Miranda  homenageia  o  Professor  Nelson  Smith.  Manifesta  pêsames  aos  familiares  dos  que  estão  sendo
homenageados.  Conta  que  o  Professor  Nelson  Smith  graduou-se  pela  UFRJ  em  1974  e,  aprovado  em
concurso, entrou para o Departamento de Cirurgia, além de estar na inauguração do Hospital Universitário,
ministrando a disciplina de Urologia. Informa que o professor Nelson colaborou com a formação técnica de
todos os profissionais que estão no departamento e que possuía muito conhecimento técnico, e todos devem
muito do que sabem a ele. Relata que o Professor tinha muito cuidado com a disciplina de Urologia e se
comunicava muito bem com os alunos e que deixou esposa, duas filhas e três netas. Manifesta o seu pesar em
nome do Departamento de Cirurgia e do Serviço de Urologia do HUCFF. O Professor Manuel conta que
recebeu com tristeza a notícia do falecimento do Professor Aloísio, aposentado desde 1996. Relata que ele
chefiou  a  Seção  de  Cirurgia  -  Endócrina  e  das  vias  biliares.  Era  um exímio  cirurgião  geral,  mas  com
predileção  por  cirurgias  da  tireoide  e  paratireoide.  Era  organizado,  metódico,  fazia  visitas  diárias  às
enfermarias, elegante no trato com os alunos e rigoroso no cumprimento das atividades, um estudioso voraz,
sempre atualizado, e frequentava diariamente a biblioteca. Lembra que nas sessões do Serviço de Cirurgia
Geral opinava com brilhantismo e era sempre cauteloso e moderado com relação às condutas cirúrgicas e que,
mesmo depois de aposentado, o Professor Aloísio participou por muitos anos dessas sessões. Informa que ele
era casado com a Professora Maria Helena, teve cinco filhos e onze netos, deixou amigos e discípulos. Era
muito católico e certamente Deus o recebeu em um bom lugar. O Doutor Marcelo Teixeira, anestesiologista,
agradece  a  homenagem  à  Professora  Marisa,  grande  anestesista  e  professora.  Conta  que  ela  cursou  a
Universidade Federal de Alagoas, fez o internato no Hospital Moncorvo Filho no Rio de Janeiro e ingressou
no HUCFF no início das atividades do Hospital. Lembra que ela era conhecida por sua alegria e felicidade,
que formou várias gerações de anestesistas. Deixa três filhos e sete netos. Termina agradecendo à Faculdade
de Medicina  a  homenagem.  O Professor  Walter  lê  um discurso  de  homenagem à  Professora  Marisa.  O
Professor Schanaider aponta que os que ficaram preservarão o legado desses professores, externa o respeito
pelos que formaram várias gerações de professores e alunos, e expressa às famílias as condolências. Pede um
minuto de silêncio em memoria dos professores falecidos. 3) Apresentação do Docente Alexandre Oliveira
Telles, redistribuído da Universidade de Alfenas para a UFRJ - Departamento de Medicina de Atenção
Primária à Saúde; A Professora Maria Kátia apresenta o Professor Alexandre e conta que desde o início da
carreira ele buscou a docência. Informa que ele fez a residência em Medicina de Família na UERJ, mestrado
na Fiocruz na área de política, planejamento, gestão e cuidado em saúde. Foi professor substituto do IESC e
atualmente  é  presidente  do  sindicato  dos  médicos  do  Rio  de  Janeiro.  Conta  que  é  um  profissional
participativo, de postura colaborativa,  agregador,  e possui grande compromisso institucional.  O Professor
Alexandre relata que desde a graduação teve o desejo de trabalhar com educação médica e Medicina de
Família  e  Comunidade  e  coloca-se  a  disposição  para  o  trabalho  docente  na  Faculdade  de  Medicina.  4)
Constituição do Corpo de Professores Orientadores (CPO) do Curso de Medicina;  O Professor Luiz
informa que a Constituição do Corpo de Professores orientadores é tema recorrente na Congregação desde
2014. A resolução do CEG de 1997 determina o CPO, que na Faculdade de Medicina foi adaptado para um
projeto de mentoria  elaborado pelo professor Sergio  Zaidhaft  e  ainda válido. Entretanto esse projeto de
mentoria não alcançou a totalidade dos alunos da Faculdade de Medicina. Ressalta que a Resolução do CEG
diz que todos os docentes são membros do CPO e informa que será feita uma distribuição dos alunos não pelo
docente, mas pelos departamentos da Faculdade. Observa que o CPO necessita de alguns ajustes e que, a
distribuição será proporcional ao número de professores  em cada departamento.  Sendo assim, ficará uma
média de três discentes por docente. Explica que as listas dos alunos foram enviadas aos departamentos e
pede  que  se  verifiquem  quais  professores  que  já  são  mentores  para  que  se  possam  localizar  em  qual
departamento os seus mentorandos foram alocados, e a partir daí serem feitos os ajustes. O Professor Manuel
Domingos lembra que somente os professores do quadro permanente participam do CPO e não os substitutos.
O Professor Schanaider recorda que não são muitos alunos que procuram seus orientadores, e que um horário
determinado para orientação a cada 15 dias é o recomendado pelo CEG. 5) Retorno das atividades práticas
presenciais  do internato  médico e estágios  curriculares  obrigatórios  e  situação de ingresso de nova
turma (calouros); O Professor Luiz diz que o retorno demandou planejamento extenso. Cita que o internato
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rotatório será de 12 semanas, com a garantia de fornecimento de EPIs e evitando aglomeração de alunos nos
cenários de prática. Informa que as atividades teóricas do internato correspondem a 20% da carga horária e
serão feitas de forma remota. Elenca, além do rodízio presencial de alunos nos vários cenários, outras práticas
que serão feitas de forma remota como discussões de caso clínico e tele atendimento. Apresenta a distribuição
nos internatos rotatórios e observa que os alunos reconhecem que a situação não é ótima, mas será muito
proveitoso para a  Faculdade de Medicina.  O Professor Schanaider  comenta que a Comissão de internato
trabalhou incansavelmente nas discussões para retomada de atividades presenciais e isso vem trazendo frutos.
O Professor Lapa fala sobre o prazer de participar das atividades no internato de Clínica Médica e se põe a
disposição para participar nesse novo formato. O Professor Schanaider diz que o canal de comunicação está
aberto e que foi divulgada uma nota explicativa aos professores e será feita uma nota aos alunos sobre a
retomada  das  atividades.  Ressalta  ainda  que  o  retorno  dessas  atividades  tem  o  amparo  do  Complexo
Hospitalar  e do GT Coronavirus.  O Professor Manuel  Domingos parabeniza  a Comissão de Internato.  O
Professor Schanaider pede para a Professora Izabel apresentar o item 6 mais adiante já que o relator, prof.
José Marcus Eulalio não entrou não sala da videoconferência.  7) Aprovação da composição do GT saúde
pós-pandemia  da  Faculdade  de  Medicina  junto  ao  CCS  e  ao  Complexo  Hospitalar;  O  Professor
Schanaider relata que vários GTs foram criados e o do Complexo Hospitalar foi subdivido em vários grupos
de trabalho. Informa que a Faculdade de Medicina indicou os nomes dos Professores Ana Lúcia Ferreira e
Rodrigo  Dornelas  para  o  grupo  acadêmico,  a  Professora  Mônica  para  o  grupo  de  pesquisa,  Rosemberg
Pinheiro para o grupo administrativo e o Professor Ricardo Amorim para o grupo assistencial. NO GT da
Faculdade junto ao CCS foram indicados os nomes acima além da Professora Izabel, a Professora Juliana
Mynssen  e,  representando  os  graduandos,  o  aluno  Eduardo  Cukierkorn  e,  representando  os  técnico-
administrativos, Rosemberg Pinheiro.  Aprovada a composição dos dois GTs.  8) Indicação da Professora
Maria  Katia  Gomes  para  o  Núcleo Docente  Estruturante; O  Professor  Schanaider  informa  que  a
Professora Vera Halfoun pediu que fosse substituída no NDE e o nome escolhido foi o da Professora Maria
Kátia Gomes. Aprovada a indicação. 9) Transferência (redistribuição) da Docente Paula Maria de Torres
e Guerreiro El-Kareh da UFMT para o Departamento de Ginecologia e Obstetrícia da UFRJ - Relator:
Professor Fernando Colonna Rosman - parecer favorável;  O Professor Gutemberg conta que recebeu a
solicitação da transferência para a UFRJ da Professora Paula pois seu marido pertence à Polícia Federal e foi
transferido por ofício para o Rio de Janeiro. Aprovada a transferência.  11) Republicação de Portarias de
Comissão  de  Avaliação  de  Progressão  funcional  em  decorrência  de  não  terem  sido  realizadas  as
avaliações dos docentes no prazo de 60 dias após a publicação: a) Erotildes Leal -  Adjunto II para
Adjunto III do Departamento de Medicina de Atenção Primária à Saúde; b) Eduardo Alexander Júlio
Cesar  Fonseca  Lucas  –  Adjunto  III  para  Adjunto  IV  do Departamento  de  Medicina  de  Atenção
Primária à Saúde; c) Beatriz Akemi Takeit - Adjunto I para II - Departamento de Terapia Ocupacional;
d) Ricardo Lopes Correia -  Adjunto I para II - Departamento de Terapia Ocupacional; A Professora
Monica solicita que seja corrigido o nome do Professor Ricardo Correia, pois na primeira publicação estava
errado. Aprovadas as republicações. 12) Promoção Funcional: Professora Luiza Calvano - Departamento
de  Pediatria  -  Adjunto  IV  para  Associado  I  -  Aprovada  pela  Comissão; Aprovada  a  promoção.
13) Comissão de Acompanhamento das Atividades remotas do Departamento de Terapia Ocupacional,
conforme o Art. 9o da Resolução CEG 03 de 17 de junho de 2020; Comissão formada pelos professores
Renata  Caruso  Mecca,  Cláudia  Reinoso  de  Araújo  Carvalho,  Juliana  Valéria  de  Melo,  Mônica  Villaça
Gonçalves,  Melissa  Ribeiro  Teixeira,  Beatriz  Akemi  Takeiti  e  a  técnica-administrativa  Amanda  Ferreira
Oliveira e a aluna Ellen Conceição de Oliveira Silva. Aprovada a comissão. 6) Proposição de telemedicina
para a rede CODEM-LP; A Professora Izabel lembra que na última reunião da Congregação foi aprovada a
constituição de comissão para avaliar um projeto de ensino a distância ou telemedicina para a rede lusófona,
composta por ela  mesma e os Professores  José Marcus Raso Eulalio,  Fátima Carneiro Fernandes,  Heitor
Pereira e Leonardo Vieira Neto. Informa que se chegou ao consenso de que a melhor forma seria propor um
projeto de extensão e, assim, foram feitos os ajustes. A proposta foi apresentada ao conselho departamental e
hoje é apresentada à Congregação  para aprovação.  O Professor Schanaider  esclarece  que não se trata de
educação à distância – EAD. Na realidade a comissão reorientou o formato para um programa de extensão
que será  incorporado  dentro  dos acordos  que a UFRJ tem com o CODEM-LP,  formada por 13 Escolas
Médicas de língua Portuguesa, sendo 07 Brasileiras, 03 de Portugal, 02 da África e 01 da Ásia. A Professora
Izabel  apresenta  a  proposta  da  ação  de  extensão  elaborada  pela  comissão  e  intitulada  “Cooperação
Internacional para Ensino Médico à Distância (EMD – CODEM – LP) Sem Fronteiras”, que será oferecida à
rede CODEM –LP (Cooperação de Escolas Médicas de Língua Portuguesa)” para ensino médico remoto, e
destaca os principais pontos. O Professor Schanaider informa que teve uma reunião com a CODEM-LP e que
a Universidade de Lisboa se prontificou a albergar a plataforma, pois eles já possuem uma boa infraestrutura
técnica para isso e lamenta que a Faculdade de Medicina não disponha sequer de um servidor para cuidar da
tecnologia de informação. O Professor Zikan reforça que a Pró-reitoria de Extensão (PR5) publicou uma nova
resolução referente às atividades de extensão remotas em vigência da pandemia, e se coloca a disposição no
que for preciso para colaborar com a formatação da ação, tendo em vista que ele participou da elaboração
dessa publicação. A Professora Izabel agradece ao Professor Zikan e ressalta que essa ação para a rede de
Escolas Médicas de Língua Portuguesa não está relacionada à pandemia, pois foi proposta antes, ainda em
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2019 e que se no momento foi publicada uma resolução sobre ações de extensão remotas, se adequará a ela.
Professora Izabel informa que a Professora Fatima – Diretora Adjunta de Extensão já redigiu a proposta no
formato de ação de extensão para ser inserida no SIGA. Professor Schanaider sugere aprovar no mérito e caso
seja  necessário  fazer  alguma  modificação  de  conteúdo,  que  seja  feito  internamente  para  que  se  dê
prosseguimento a aprovação dessa proposição. A proposta foi colocada em votação: Aprovar no mérito da
proposição de ensino à distancia  sob a  forma de ação de extensão – Aprovado. Extra pautas: Indicação de
comissão julgadora de concurso público de provas e títulos para provimento de vaga no Departamento
de Medicina em Atenção  Primária  em Saúde,  Professor  Assistente;  A Comissão  será  formada  pelos
professores: 1 - Maria Kátia Gomes - Professora Adjunta da FM / UFRJ. Presidente da Banca, Maria Tavares
Cavalcanti – Professora Titular da FM  / UFRJ (suplente), Erotildes Leal - Professora Adjunta da FM UFRJ; 
 Maria Inez  Padula  -  Doutora,  Professora  da  UERJ,  Veronica  Alcoforado  -  Professora  Adjunta  da  UFF,
Ricardo Nonato – Professor doutor da UERJ, Eduardo Alexander Julio Cesar Fonseca Nunes – Professor
Adjunto da FM / UFRJ, Armando Norman – Professor Adjunto da UFSC, Aluísio  Gomes da Silva Junior -
Professor Associado da UFF  e Cesar Favoreto - Professor Doutor da UERJ (suplente).  A professora Flávia
questiona que, no período de pandemia, deveriam participar da banca apenas professores do Rio de Janeiro. O
Professor Schanaider  questiona se as bancas  de concursos poderão  ser  feitas  remotamente semelhante às
bancas de defesa de pós-graduação stricto sensu. Acha que não há dificuldade em fazer de forma remota. A
chefe do Gabinete Cristina esclarece que o professor de Santa Catarina está incluído para completar a lista,
não sendo indicado para composição como membro titular da banca. O Professor Schanaider acha que mesmo
assim vale consultar a PR4 sobre a possibilidade de realizar banca de concurso remota. Abre o regime de
votação. Aprovada a Comissão;  2 – Promoção e progressão funcional – aprovados pela Comissão:  a)
Fatima Fernandes – Departamento de Cirurgia - Associado II para III: b) Monique Morgado - Departamento
de Clinica Médica - Adjunto IV para Associado,  c) Sergio Augusto Lopes - Departamento de  Radiologia -
Adjunto IV para Associado,  d) Michel Reis - Departamento de   Fisioterapia - Adjunto IV para Associado I,
e) Fernando Zikan - Departamento de   Fisioterapia - Adjunto IV para Associado I – Todas Aprovadas.   A
Professora Flávia pergunta se a reitoria  está avaliando mudança de regime de carga horária.  O Professor
Schanaider sugere que ela tire essa dúvida com a Vânia do Setor Pessoal. A Professora Izabel afirma que os
processos estão tramitando normalmente, no SEI. O Professor Luiz indica o Setor de Protocolo para tirar as
dúvidas  referentes  à  tramitação  de  processos.  A Professora  Terezinha  esclarece  que  esses  processos  de
alteração de carga horária estão tramitando normalmente. Aprovadas as progressões. Nada mais havendo para
debater, o Professor Schanaider encerra a sessão.

Homologada em 12 de agosto de 2020.
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